

## 江苏实际使用外资规模持续居全国首位 以更高水平开放汇聚全球优质资源

吉威思科技(苏州)有限公司新工厂项目近日正式开工。这家在江苏大地上深耕的意大利企业增资扩产不停步，此次新项目总投资3亿元，将打造成为中国区总部。公司总经理卢卡斯表示：“公司计划通过加大投资力度、扩大产能等措施，在5年内销售额翻番，实现公司在华进一步发展，取得共同的辉煌成果。”

今年，博西家用电器集团中国新总部大楼在南京正式启用，瑞士制药巨头龙沙集团新一代植物胶囊项目签约落户苏州工业园区，施耐德电气绿色智能制造无锡创新示范园揭牌……众多国际知名企业在江苏布局扎根，每个新

项目都体现着全球头部企业对江苏投资环境的高度认可。

在这片投资热土上，越来越多的外企从最初的生产与销售部门，逐步扩大到研发、设计与服务功能，乃至设立地区总部和将整个价值链延伸过来。截至“十三五”末，全省累计认定跨国企业地区总部与功能性机构295家，其中有47家是世界500强跨国公司投资设立的。通过创新思路，主动作为，攻坚克难，江苏引资规模历年新高。按商务部统计口径，“十三五”期间，江苏新设立外商投资项目1.6万余项，实际使用外商投资企业1.6万余家，实际使用外资1123.5亿美元，规模居全国首位。今年1—9月，江苏实际使用外资220.9亿美元，

继续保持全国首位。

数据优化的政策体系的不断完善。江苏省商务厅外商投资企业投诉工作办法》健全外商投资企业投诉工作机制，加大外商投资合法权益和知识产权保护力度；完善外商投资协调机制，组建省级重点外资项目工作专班，健全外商投资服务体系，加强外商投资企业和重点外商投资项目服务保障。

“十三五”期间，江苏相继出台8份政策文件，以更具针对性操作性的政策举措，推进更高水平对外开放。全力稳住外资基本盘，为外商投资企业在苏发展提供良好服务。”省商务厅相关负责人介绍，今年印发的《关于鼓励跨国公司在我省设立地区总部和功能性机构的意见（2021年版）》优化认定标准、促进贸易投资更便利，进一步提高全省利用外资质量，积极参与全球产业格局的调整。

数据显示，“十三五”期间，外资企业提供了全省四分之一的固定资产投资和税金，三成以上的就业岗位，有效助推江苏产业结构升级，深度融入全球产业链供应链，为全面建成小康社会发挥了重要作用。今年以来，江苏外资企业继续吸引和汇聚全球优质要素资源，在加快构建双循环新发展格局中承担着重要角色。

(丁茜茜)

## 破题节能减排，澎湃绿色动能—— 江苏建设“绿色工厂”助力实现“双碳”目标

向“双碳”目标迈进，是在新时代新阶段贯彻新发展理念、实现高质量发展的必由之路。在江苏，绿色、低碳理念已逐渐融入工业经济发展。省工信厅相关负责人表示，根据省“十四五”工业绿色规划的要求，江苏将积极探索开展“近零碳园区（工厂）”和“碳中和工厂”建设，选择有条件的地区和工业园区开展“碳排放达峰先行区”创建示范。

“绿色风景”刮进车间一线。在常州旭荣针织印染厂车间，有一台占地几乎平方米的“庞然大物”，一匹匹面料快速、整洁地从机器中“吐出”，过程中看不到任何粉尘。

“这台设备叫‘气流染色机’，不仅作业清爽，而且改善了传统染色过程高能耗的缺点，全年可节约用水20万吨，节约用电300万度。”常州旭荣针织印染有限公司总经理王长生介绍，通过高压水气将染液雾化，然后反跟面料接触，克服了传统染色剂与布料混在一起而高能耗的缺点。作为国家级绿色工厂中的“模范生”，该公司在生产线中的各个环节寻找“节能减排”的突破口，相继推出高效节能节水

系统解决方案供应商名单，4家企业列入国家绿色设计示范企业名单。

“绿色工厂”的建设，让企业尝到了“双赢”的甜头，既减少了对环境的不利影响，也为企业发展节约成本，进一步提升了竞争力。”省工信厅节能与综合利用处负责人表示，“十三五”期间，江苏绿色发展水平不断提升，通过创建一批绿色制造示范企业，推广一批绿色制造系统解决方案，实施一批绿色制造重点工程，培育一批绿色制造优秀服务机构，初步构建了绿色制造体系。

绿色动能，正为江苏制造业强省建设注入新的活力。数据显示，“十三五”期间，全省单位生产总值能耗、单位工业增加值能耗分别下降20.6%和26.7%，超额完成国家下达的阶段性任务；单位GDP用水量、单位工业增加值用水量比2015年分别下降28.3%、31.5%。

### 积极探索“近零碳园区（工厂）”建设

实现“双碳”目标，归根到底要通过科技创新赋能。“十四五”期间，江苏拟投产一批重大项目，夯实制造强省建设，预计将进一步带来煤炭消费需求的较大增量。与此同时，全省落后耗煤设施已基本关停到位，进一步做减法空间所剩

无几。”南京工业大学校长乔旭建议，鼓励企业捕集、利用和储存等绿色技术创新，加快部署二氧化碳捕集利用和封存项目，二氧化硫用作原料生产化工产品项目，加快突破一批关键核心技术。

根据江苏省“十四五”工业绿色规划的要求，接下来，江苏将积极探索开展“近零碳园区（工厂）”和“碳中和工厂”建设，选择有条件的地区和工业园区开展“碳排放达峰先行区”创建示范。“江苏要把握碳中和历史机遇，加快建设碳新工业体系。”远景能源（江苏）有限公司董事长张雷对江苏发展近零碳园区（工厂）充满信心。今年9月，远景科技集团与无锡高新区携手共建“双碳大脑”方舟碳管理平台，打造数字化碳排放综合管理体系，对园区、企业的碳排放指标进行可跟踪、可分析、可视化的一体化管理。

“十四五”期间，江苏将以碳达峰碳中和为目标，构建绿色产业结构，提升绿色制造水平，加快产业低碳转型，深化工业领域节能，推进节约集约利用等方面集中发力，坚定不移走生态优先、绿色发展的高质量发展道路。

(王梦然)

## 江苏农业国际合作洽谈会在连云港开幕

本报讯 10月29日，第二十三届（2021）江苏农业国际合作洽谈会在连云港开幕，线上线下共有4600多家境内外企业参展，5000多种农产品参加展示展销。省政协副主席王荣平出席开幕式并致辞。

本届农洽会设置江苏省农产品精品展区、境外农产品展区两个展馆和中厅，共1.7万平方米，全面展示江苏现代农业新成果、农村建设新气象、农业投资新环境。今年首次在展馆中厅设置国际展厅，招引部分东盟国家、驻华使节商务代表团及企业，全方位展示欧盟地理标志农产品、驻华使节商务联

盟境外农产品，并进行农业电商现场直播。

紧扣“农业国际投资与贸易合作”主题，本届农洽会期间举办了江苏·欧盟地理标志农产品推介会、驻华使节商务联盟农产品供需对接会、开放型商务农业技术需求对接会3场专场活动，吸引了来自斯洛伐克、匈牙利、俄罗斯等13个国家驻沪总领事、商务参赞以及商会、银行、重点企业代表等出席，并作本年度投资环境、贸易、政策情况介绍。网上农洽会则增设跨境电商板块，帮助跨境电商企业和国外贸易企业拓展国际市场。

(吉凤竹 伏胜喜 王玲)



11月1日，由中铁大桥局承建的常泰长江大桥常州段开始架设桥梁，首个节段位于八字桥墩处。这是整桥的第一节钢梁，标志着大桥主桥工程建设取得新进展。图为一片钢管桩被起重机吊上指定位置。  
陈群 摄



10月30日上午，由中铁十四局施工的南京至马鞍山高速公路左线首跨跨江顺利贯通。盾构机安全穿通长江江底断裂破碎带，巢府山岩溶区等复杂地层，实现国内首次穿越岩溶富水带。刘福昌 东泽 摄